

CONVENZIONE

TRA

L'Università degli Studi di Messina con sede in Messina, Piazza Pugliatti n. 1, codice fiscale n. 80004070837, rappresentata dal Magnifico Rettore, Prof. Pietro Navarra, nato a Messina il 30.08.1968

 \mathbf{E}

l'Università per stranieri Dante Alighieri di Reggio Calabria, con sede in via del Torrione, 95, Reggio Calabria, in persona del Magnifico Rettore, Prof. Salvatore Berlingò, nato a ...

Premesso

CHE con richiesta del 25 marzo 2014 l'Università per Stranieri di Reggio Calabria ha fatto pervenire all'Università di Messina una proposta intesa a promuovere e rinnovare forme di collaborazione tra i due Atenei;

CHE con nota del 1 agosto 2016, prot. n. del, tale richiesta è stata rinnovata per la definizione di un ampio e complessivo programma di cooperazione inteso a sviluppare una collaborazione tra l'Università di Messina e l'Università per Stranieri di Reggio Calabria;

CHE nell'Università di Messina è allo stato attivo un Corso di Laurea triennale in Lettere, con un curriculum 'Docente di lingua italiana a stranieri';

CHE è istituita un'apposita classe di concorso per l'insegnamento e l'immissione in ruolo nelle scuole primarie e secondarie di detta figura professionale;

CHE, per tali ragioni, l'Università per Stranieri di Reggio Calabria ha proposto la stipula di una Convenzione intesa a dare vita, per l'a. a. 2017/2018, ad un Corso di Laurea Magistrale congiunto nello stesso ambito formativo, le cui attività didattiche saranno svolte presso le strutture messe a disposizione dall'Università per Stranieri "Dante Alighieri" di Reggio Calabria;

Considerato che

- il Corso sollecitato dall'Università per Stranieri di Reggio Calabria si rivolge a studenti che potenzialmente ricadono nel bacino di riferimento dell'Università di Messina e che, peraltro, non sono attivati Corsi di studio della stessa classe presso gli Atenei del territorio considerato;



- che l'Università di Messina, nell'attuale fase di grave crisi economica e nel quadro delle politiche di sostegno agli studenti, intende valorizzare, in tutte le forme e modalità possibili, le opportunità di studio dei giovani potenzialmente attratti dalla sua offerta formativa;
- che a tal fine, nelle more dell'attivazione del suddetto Corso di Laurea Magistrale, si ritiene opportuno avviare sin da subito percorsi formativi che l'Ateneo di Messina è in grado di offrire in forza delle proprie risorse didattiche, avvalendosi delle strutture dell'Università per Stranieri di Reggio Calabria, anche con l'obiettivo di ridurre i costi sostenuti dagli studenti calabresi per la frequenza dei Corsi;
- che, in particolare, tale percorso appare utile con riferimento al Corso di Laurea in Economia Aziendale, i cui iscritti provengono in maniera significativa dalla provincia di Reggio Calabria, come si evince dall'analisi degli immatricolati per Corso di studio nel triennio 2013-2015 elaborata dal Centro statistico di Ateneo;

SI CONVIENE E SI STIPULA QUANTO SEGUE

ART. 1

L'Università degli Studi di Messina e l'Università per Stranieri di Reggio Calabria si impegnano a realizzare un Programma di collaborazione in forza del quale l'Università di Messina:

- a) si impegna ad istituire un Corso di Laurea inter-ateneo Magistrale in LM 39 (CLASSE DELLE LAUREE MAGISTRALI IN LINGUISTICA) per l'a.a. 2017-2018, in collaborazione con l'Università per Stranieri di Reggio Calabria, con erogazione dell'attività didattica presso le strutture messe a disposizione dall'Università per stranieri e rilascio del titolo congiunto, a condizione che sussistano i requisiti di sostenibilità didattica;
- b) si impegna ad erogare l'attività didattica inerente al Corso di Laurea Triennale in Economia Aziendale dell'Università di Messina, per l'a. a. 2016/2017, presso le strutture messe a disposizione dall'Università per Stranieri di Reggio Calabria;
- c) valuta, con successive determinazioni, le attività didattiche e di collaborazione per la condivisione di servizi amministrativi, didattici e formativi; che appare opportuno avviare, in accordo con l'Università per Stranieri di Reggio Calabria.



L'Università per stranieri di Reggio Calabria si impegna ad ospitare le attività didattiche inerenti ai Corsi dell'Ateneo di Messina presso la propria sede, fornendo il supporto logistico-organizzativo necessario.

La direzione ed organizzazione scientifico-didattica dei Corsi di studio è di esclusiva pertinenza delle competenti strutture dell'Università di Messina che istituisce i Corsi e ne dispone l'attivazione e progressiva pianificazione.

L'individuazione del personale docente sarà effettuata dall'Università di Messina secondo la normativa vigente e la relativa regolamentazione di Ateneo.

ART. 2

A fronte del sostegno logistico e operativo fornito dall'Università per stranieri di Reggio Calabria, l'Università di Messina assicura un contributo alle spese quantificato, in via provvisoria per l'a.a. 2016/2017, in euro da 15000 a 25000, in relazione al numero degli studenti immatricolati.

ART. 3

Con l'approvazione e sottoscrizione del presente accordo si intendono revocati ed annullati i precedenti impegni convenzionali vigenti tra le Parti, che nulla avranno a pretendere reciprocamente in relazione agli stessi.

ART. 4

Qualsiasi controversia dovesse insorgere tra le parti in merito all'interpretazione e all'applicazione della presente convenzione, qualora non venisse definita in via amichevole, sarà rimessa al foro di Messina.

Letto e sottoscritto

Messina, lì